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《深圳市绿色建筑高质量发展行动实施方案
（2021-2025年）（征求意见稿）》
编制说明

为进一步推动绿色建筑高质量发展，加速促进建筑产业转型升级，市住房和建设局根据《中共中央办公厅 国务院办公厅关于推动城乡建设绿色发展的意见》《绿色建筑创建行动方案》《广东省绿色建筑创建行动实施方案（2021-2023）》《深圳市绿色建筑促进办法》等相关规定，结合本市实际，制定了《深圳市绿色建筑高质量发展行动实施方案（2021-2025年）（征求意见稿）》（以下简称《实施方案》）。有关情况说明如下：
一、起草《实施方案》的必要性
（一）是贯彻落实国家减缓气候变化和发展绿色建筑战略的需要。
[bookmark: _GoBack]第七十五届联合国大会上，习近平总书记向世界郑重宣布，中国将提高国家自主贡献力度、采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放量争取于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》、《中共中央办公厅 国务院办公厅关于推动城乡建设绿色发展的意见》等重要文件明确提出“发展绿色建筑”“建设高品质绿色建筑”的要求。住房和城乡建设部等部委围绕绿色建筑管理和创建陆续发布了《绿色建筑创建行动方案》《绿色建筑标识管理办法》等指导性文件，其中，《绿色建筑创建行动方案》明确要求“制定本地区创建实施方案，细化目标任务，落实支持政策，确保创建工作落实到位”。绿色建筑是节约资源、保护环境、减少污染，为人们提供健康、适用、高效使用空间，是践行新发展理念、推动高质量发展、加快生态文明建设的重要抓手。现阶段，有必要结合国家对绿色建筑发展的最新要求，进一步创新绿色建筑发展理念和管理手段，推动深圳绿色建筑持续深入发展。
（二）是把握“双区驱动”重大战略机遇，推动城市建设高质量发展新实践的需要。
2019 年，中央发布了《粤港澳大湾区发展规划纲要》和《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》，明确“高质量发展高地、民生幸福标杆、可持续发展先锋”等五大战略定位。未来，深圳的城市建设必须坚定走生态优先、绿色发展、高质量发展的新路。而且，随着人工智能、信息网络、先进制造等新一轮科技和产业升级，为建筑科技进步与体制机制创新提供了新动能。通过本实施方案统筹部署十四五期间绿色建筑相关工作，与新型建筑工业化、绿色建材应用及绿色金融等融合发展，是推动城市建设高质量发展的需要。
（三）是解决建筑节能和绿色发展现实问题，进一步巩固发展成果的需要。
深圳建筑节能和绿色建筑工作起步早、定位高、力度大，取得了瞩目的成效，但进一步深入发展面临着以下主要问题：一是绿色建筑体验感和获得感较弱，高品质绿色建筑项目较少。对工业建筑，尚未要求全面实施绿色建设。二是建筑绿色运行质量和能源利用效率不高。既有建筑节能潜力仍未有效挖掘，存量既有建筑节能改造仍有较大发展空间。三是可再生能源替代常规能源比例不高，民用建筑太阳能光伏系统仍未完全实现规模化效应。四是融合创新发展不足，包括建筑与城市规划、能源及环境等要素间的协调，也包括建筑技术与其他新技术和新产业的融合。五是公众参与度不足。在建筑建设、运维上，普通民众参与度较弱，建筑使用者监督管理机制建立仍处于探索阶段。因此，通过本实施方案明确工作目标和重点工作任务，理顺技术、市场和政策完善方向，解决实际问题、巩固发展成果十分必要。
二、编制实施方案的几点说明
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，学习领会贯彻习近平总书记关于生态文明建设的系列重要讲话和重要指示批示精神，强化创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，围绕建设粤港澳大湾区、中国特色社会主义先行示范区和综合改革试点的总任务，大力推动绿色建筑发展,积极应对气候变化，助力碳达峰目标和碳中和愿景目标实现，进一步树立建筑产品意识和服务意识，以人民为中心、坚持高质量发展，营造幸福和谐的人居环境，努力打造绿色低碳之城。
一是坚持以人民为中心。绿色建筑是满足人民群众对美好生活需要的重要载体，为人民群众提供安全耐久、健康舒适、生活便利、资源节约、环境宜居的高性能绿色建筑产品，提高居民的体验感和获得感，逐步形成全民共建共享的良性社会环境。
二是坚持高质量发展。进一步丰富绿色建筑内涵，促进绿色建筑与新型建筑工业化、建筑信息模型（BIM）技术、智能化建造及智慧建筑技术等融合发展，打造高品质绿色建筑项目，推动城市建设高质量发展。
三是坚持低碳发展。聚焦碳达峰及碳中和、能源生产与消费革命等国家重大战略，在建筑全寿命期贯彻低碳发展理念，规模应用低碳技术和产品，加强建筑全过程节能和碳排放管理，严控建筑领域能源资源消费总量和强度。
（二）编制过程
2020年11月-2021年4月，总结分析我市建筑节能与绿色建筑发展基础和存在问题。梳理国内外发展相关文献，跟踪国家部委和各地发展动态，系统提出发展目标、发展路径及重点工作等建议，在此基础上，形成《实施方案（初稿）》
2021年4-11月，组织相关行业代表和专家开展多轮研讨，对初稿进行修改完善，进一步形成征求意见稿。
（三）核心目标测算
1、2025年当年新建城镇建筑执行绿色建筑标准比例100%。《绿色建筑创建行动方案》建标[2020]65号要求到2022年，当年城镇新建建筑中绿色建筑面积占比达到70%。目前我市已实现新建民用建筑绿色建筑全覆盖，十四五期间开始执行工业建筑强制实施绿色建筑标准具有可行性，预期2025年当年新建工业建筑执行绿色建筑标准的比例达到100%。
2、2025年当年新建绿色建筑中高星级绿色建筑比重不低于70%。“十三五”期间新建绿色建筑的项目中，高星级绿色建筑占新建建筑比约38%。“十四五”期间，我市将加大力度，推动大型公共建筑、国家机关办公建筑以及十万平方米以上的居住建筑按照二星级及以上高星级标准进行建设，重点区域内80%以上新建建筑达到高星级绿色建筑，预期“十四五”期末高星级绿色建筑将占新建建筑比例70%。
三、编制特点
本实施方案按照“目标引领—差距分析—重点任务—保障措施”的逻辑思路，聚焦顶层设计、全过程管理和关键举措，科学推进实施方案编制，主要体现为“三个突出”：
（一）突出目标引领，提出科学务实的工作目标。基于国家行业“十四五”相关要求、深圳“双区”发展战略目标，提出了我市绿色建筑高质量发展目标：到2025年，高星级绿色建筑占比和装配化建造方式占比进一步提升，既有建筑和新建建筑能效提升取得新突破，绿色建材大面积推广，绿色建筑相关金融服务市场基本形成，绿色住宅使用者监督机制全面推广，人民群众积极参与绿色建筑创建活动，形成崇尚绿色生活的社会氛围。推动绿色城市建设，在美丽湾区建设中走在前列。
（二）突出问题导向，提出统筹协同的解决措施。针对绿色建筑高质量建设、既有建筑绿色节能改造、可再生能源推广应用等具体问题，衔接生态文明建设、应对气候变化、城市品质提升等战略目标需求，不仅提出建筑节能、绿色建筑、可再生能源应用等传统发展领域目标和任务，还提出了新型建筑工业化、绿色建材推广和技术研发创新目标和任务安排。特别贯彻落实国家应对气候变化和碳减排战略部署，提出推动建筑领域碳达峰相关工作。
（三）突出创新驱动，提出发挥高新技术产业优势提升建筑绿色发展科技水平。提出充分发挥我市在高端制造和信息通信等高新技术产业优势，大力推广建筑信息模型（BIM）技术，加快应用大数据和物联网技术，积极探索5G、人工智能、机器人等新技术在绿色建筑中的应用，推动绿色建筑技术升级。支持金融机构按照风险可控、商业可持续原则创新绿色基金、绿色信贷、绿色债券、绿色保险等金融产品和服务，加大对绿色建筑的投融资，推动绿色建筑和绿色金融协同。
四、内容架构
本《实施方案（征求意见稿）》主要由指导思想、工作目标、重点任务、保障措施等四部分组成。
第一部分“指导思想”。主要阐明本方案编制的总指导思想。
第二部分“基本原则”。主要阐明本方案遵循的基本原则和主要思路。
[bookmark: _Hlk36319319]第三部分“发展目标”。主要根据国家《绿色建筑创建行动方案》和住建部《“十四五”建筑节能和绿色建筑发展规划（征求意见稿）》要求，结合深圳市“双区”建设实际提出2025年相关工作具体目标。
第四部分“重点任务”。针对工作目标要求，结合深圳市工作基础，从加强顶层制度和标准体系构建、加强全过程质量管理、提高绿色建筑质量品质、推广绿色建筑技术应用，以及加强能力建设和宣传交流合作五大方面提出18条重点工作任务，并明确了每条重点工作任务的责任单位。
第五部分“保障措施”。提出通过加强组织领导和任务落实、严格督查和考核、完善激励机制等三大措施来加强保障，突出强调相关单位工作任务分解、建立行动目标责任制，以及完善财政资金和相关激励政策。
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